

DEBRECENI ÚJSÁG

Nemzeti Múzeumnak
Bérmentesítve.
Budapest

Előfizetés:

Helyben:	Vidéken:
Egy óra 30.000 K	Egy óra 36.000 K
Három óra 90.000 K	Három óra 108.000 K
Egyes szám köznap 1200, vasár- és ünneppnap 2000	

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Megjelenik ünneppnapot kivéve minden nap.

Kérő szó a „Debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem” érdekében

Egyes jóttevőink!

A debreceni egyetem északkeleti Magyarországra számára készült s örömmel látjuk, hogy körülbelül 1000-ig menő halgatónk között Abaujtorna, Bereg-Bihar, Borsod, Hajdu, Jász-Nagykun-Szolnok, Szabolcs, Szatmár-Zemplén vármegyékből tekintélyes számban vannak hallgatók. Ugyanennek a nagy vidéknek szükségleteit szolgálják klinikai telepeink. S különösen a rajtunk keresztül zúgott háboru után látjuk, hogy mennyire szükséges a magyar kultúra fejlesztése, magyar intelligencia felnevelése, mely nélkül elnyel bennünket a körülvevő ellenséges tenger áradat.

Sajánlattal kell azonban bevallanunk, hogy nemzetnevelő nagy hivatásunknak lelküseretünk szerint nem tehetünk meg hazánk ifjúsága iránti kötelességeinket eszközök hiányában kellőképpen nem teljesíthetjük. Az elemi iskoláktól elkezdve minden nevelő intézet létesítését azon kezdjük, hogy lakóhelyet készítenek nekünk a debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem 12 év óta áll fenn, de még nincs lakóhelye, ideiglenesen húzódik meg bérházakban.

Mikor más vidékek egyetemét, Szeged, Péts az elhelyezkedés kérdésével rendben vannak nálunk úgy áll a dolog, hogy például egyik fakultásunkon 26 előadó számára két kisebb és egy nagyobb terem áll rendelkezésre s a tanároknak úgy kell előadót terem keresniük más fakultásokon, a hogy tudnak. Arról szó sem lehet, hogy akár csak egy elemi iskolában reggeltől estig dolgozhatnak a gyermekek, a mi ifjúságunknak egy helyiséget tudnánk rendelkezésre bocsátani ahol hasznos könyvek tanulmányozása közben tölthetnék idejüket. Meglehető tantermeink is oly kicsinyek, hogy az ifjúság egy része nem fér be. Szóval tanárookra és tanulókra egyáltalán halaszthatatlan immár a központi egyetem épületének felépítése, ahol minden elhelyezést nyerne.

Es ezen nem tud manapság segíteni szerencsétlen államunk. Igaz, kötelezve lett volna 1914-ben a három fakultást megnyitván, 1916-17-ben az orvosi fakultást is megnyitni, 1917-18 tanévig pedig a központi épületet is elkészíteni s erre a megfelelő fedezetről Debrecen város és a tiszántúli református egyházkerület hozzájárulásával gondoskodva is volt. Mily semmivé lettek most azok az összegek a háboru romlása következtében? Pedig mikor elhagytuk ezeket a területeket! Sőt, egyelőre úgy áll a helyzet, hogy olyan összeg alapján

mely most áll a debreceni Tisza István tudományegyetem felépítésére, céljából rendelkezésre, talán évek sorára eltolódik az egyetem kiépítése, mely alatt kellően nem tudjuk biztosítani az ifjúság nevelése tekintetében a jövőt. Még eddig például a központi épület építésére pénz hiányában gondolni sem lehetett.

Debrecen város már eddig is elképzeltetetlen nagy áldozatokat hozott mikor mindjárt a meginduláskor felajánlotta 5.000.000 aranykoronát, 120 kat. hold földet, egy egész sereg ajándékot s ajánlatait később még megnövelte újabb 3.000.000 aranykoronával. Kivették részüket az ajánlásokból a debreceni református egyház és a tiszántúli református egyházkerület és a kollégium is: amaz, mikor 160.000 aranykoronát szavazott meg egyetemi célokra emezek, midn 3 fakultásos főiskolájukról lemondtak s a megnyitás 3. első évében 180.000 aranykoronával, azután évenként 70 ezerrel járultak a fenntartáshoz.

Sőt a kollégium áldozatkészsége a heroizmussal határos, mely nemcsak hatalmas könyvtárát bocsátotta a könyvtár nélküli egyetem rendelkezésére, hanem saját helyiségeit engedte át ideiglenes lakásul.

persze nem is gondolva rá, hogy az ideiglenesség idáig fog tartani és hogy emélfogva az új egyetem a kollégium életét fojtja meg, mert az nem adható át rendeltetésének. Bizony sok vidéki kis diák esik el a jótéteménytől s nem jöhet be tanulni azért, mert a kollégium a Tiszántúl ez ősi nevelő intézete, hol a vezetők felnevelkedtek, nem áll rendelkezésre Hiszen 40 helyiséget vett el tőle az egyetem, melyek pedig vidéken lakó szülők középiskolába járó gyermekei számára internátussal vannak szánva.

Ezen iskola iránti kötelességérzet is hajt tehát midőn kérő szóval fordulunk a nagy közönséghez. Valamikor ez a kollégium is közadakozásból épült fel. Hozzá vagyunk ehhez már mi szegény magyarok szokva, hogy a társadalomnak, magunknak kell megmozdulni mikor valami nagyot akarunk létesíteni. Hányszor segített már meg közönségünk ilyen esetekben: hányszor jött a külföld segítségül? Egyetemünk tanácsa nevében intézem azért a kérészót a magyar kultúra minden barátaihoz különösképpen a községekhez, hogy a Tisza István tudományegyetem megléte kiépítése adományaikkal lehetővé tenni sziveskedjenek. Ha csak addig mehetünk, hogy a központi épü-

let építését megkezdhetjük, már azután fog menni a dolog.

Tiszántúlnak különben is közelebbi közelebbi vannak ezzel az egyetemmel szemben hol fiai nevelkednek. Nekünk nem szabad hazánk más vidékétől elmaradni, mi szintén részt akarunk venni a nemzeti intelligencia soraiban a minket megillető arányban.

Jöjjen hát segítségünkre a magyar társadalom egyik legnagyobb nemzeti büszkeségünk, eme tiszántúli egyetem megépítésében, hogy ott a Nagyerdő hős árnyas fái alatt, egy nemes

egyszerűségben megépített egyetem falai között a termelő magyar lélek munkája megkezdődhessék és a tösgyökeres magyarság ifjúsága a jövő számára ihlettel teljék el.

Hazaifias üdvözlettel:
Debrecen, 1925 évi november hó 28-án.

a Tisza István tudományegyetem tanácsa nevében:

Dr. Lencz Géza c. i. Rector.
Adományokat elfogad és hírlapilag nyugtázza az egyetem quaestori hivatala.

NEMZETGYÜLÉS.

Külpolitikai viták a külügyi tárca költségvetésének tárgyalásánál.

Nagy vihar Mussolini magyar érdemkeresztje miatt. Sokat haladtunk külpolitikai téren. — Eckhardt módosítatai a nyugdíjkérdés megoldására.

Budapest, dec. 2. A nemzetgyűlés mai ülését feltíz-nagy után nyitotta meg **Szcoibszky Béla** elnök. Az igazságügyi tárca részletes tárgyalása során számos tértelt hozzászólás nélkül fogadott el a Ház.

Proppe Sándor a fiatalok büntetésének legfontosabb okát az általános nyomorban látja. Helyes szociálpolitikával csökkenteni lehetne a fiatalok büntetésének számát.

Pesthy Pál igazságügyminiszter maga is a köztalapotok javulásában látja azt az orvosszert, amely ezen a téren enyhülést okozhat. Tiltakozik az ellen a baloldali beállítás ellen, mint ha a gyermekbűnözők nagyszámú a mai kormányzat következménye volna. A gazdasági talpraállítást lesz hatékony eszköz ezen a téren.

A nyugellátásokról szóló címenél **Volff Károly** szólalt fel. Tiltakozik az ellen, hogy nyugdíjasok kérdését kizárólag a pénzügyi szempontok szelint bírálják el. A nyugdíj kérdését mindenképen meg kell oldani. Övást emel a takarékpénztári bizottságban felmerült terv ellen, amely a bírói státusz csökkentését kívánja és a nyugdíj szempontjából a bírói és ügyvézi külön státuszt teljesen megakarná szüntetni. A költségvetést elfogadja.

Peidl Gyula a tisztességes munkáért tisztességes bért kíván. A megszerzett jogokat respektálni kell, tehát a nyugdíj kérdésben is a törvényes állásponton áll.

Nem örül annak, hogy olyanok csatlakoznak a szociáldemokratákhoz, mint Uffalussy tábornok.

Kijelenté, hogy a szociáldemokraták genis követelik a bírói függetlenséget. Ha van panaszuk az nem a bírói függetlenség ellen irányul, hanem egyes egyének ellen.

Rakovszky Iván Peidl Gyula felszó-

lálására válaszol és kiemeli, hogy a kormány szívében viseli a munkásság érdekeit.

Pesthy Pál igazságügyminiszter köszönettel vette tudomásul, hogy a szociáldemokraták is pártfogolják a bírói függetlenséget. A bíróságot nem lehet egyoldalúsággal védolni.

Beck Lajos az általános külpolitikai helyzettel foglalkozik. Rámutat Franciaország, Olaszország, Oroszország és Németország magatartására, utal a szovjetnek Ázsia és Afrika polszvizálására irányuló akcióra.

Egységes vámpolitikát és helyes ipari termelést sürget, mert számos olyan iparágunk van, amely nagyon bizonytalan kilátásokkal kecsegtet, azonban megfelelő kereskedelmi szerződések hiányában alig tud felmutatni eredményt. A költségvetést nem fogadja el. Az elnök ezután szünetet rendel el.

Szünet után **Pintér László** a locarnói szerződés kérdésével foglalkozott, amelyet minden békeszerető ember örömmel és megnyugvással üdvözöl.

Örömmel üdvözli Németországot, amely ismét mint nagyhatalom jelesik meg Európa porondján és reméli, hogy Németország nem fog megfelelni Magyarországról, amely a legszebb áldozatot hozta Németország védelmére.

Rámutat arra, hogy amennyire bevált a népszövetség pénzügyi téren, olyan mértékben esődtől mondott a kisebbségek védelménél. Örömmel üdvözli a Vatikánnak azt az elhatározását, hogy a kisebbségi kérdés megvizsgálására apostoli delegaturát állít fel.

Nem lehet letagadni azt, hogy külpolitikai szempontból sokat haladtunk az utóbi időben, épen ezért bizalommal van a kormány iránt, a költségvetést elfogadja.

Várnai Dániel hibáztatja hogy első rendű magyar érdekmegteremtő küldött a kormányzó Mussolini olasz miniszterelnöknek.

Ejlen Mussolini kiáltják a kormány pártján és a jobboldalon.

Várnai Dániel: Gazdettekkkel kormányoz Mussolini.

Erre a kijelentésre nagy zaj tör ki, az elnök Várnait ezért a kijelentésért rendre utasítja.

Várnai Dániel a magyar nép megvetésével találkoznak azok a módszerek, amelyekkel Mussolini dolgozik.

Erre ismét nagy zaj tör ki a kormány pártján. A kisgyűlés közül többen kiáltanak Várnai felé, nem áll, pen ellenkezőleg.

Lukács György a kisebbségek ügyével és ezzel kapcsolatban nemzetek szövetségével foglalkozik. Sajnálatos állapotja meg, hogy a népszövetség mai szervezetében komoly alappal bizonyult hivatásának betöltésére.

Europa hangos a kisebbségek jajától. Elvesszük iskoláinkat, nem engedjük használni nyelvünket. Epen ezért megfontolásra kell tenni kilépésünket a népszövetségből, bár most Németország belépése folytán javulásra van kilátás és az új helyzet megfigyelésig döntésünket ebben a kérdésben helyen való elhalasztani. A költségvetést elfogadjuk.

Kiss Menyhért a külföldi politikusok információitól célravezetőbbnek tartotta Magyarországi szempontjából külföldi írók és tudósok információját. Legutóbb a francia Barbussa foglalkott megérten az elnyomott székelyek sorsával a legnagyobb francia lap hasábjain.

Az elnök napirendi indítványt tesz, amely szerint a ház legközelebbi ülését holnap délelőtti 10 órakor tartja és azon folytatja a költségvetés tárgyalását.

A napirendhez Echarth Tibor szólal fel, aki a nyugdíjasok helyzetét teszi szóvá. Megoldási lehetőséget nyújt egyrészt az, hogy a kormány hívja fel a vagyonos és nyugdíjra nem szoruló nyugdíjasokat, hogy mondjanak le nyugdíjukról és a felesleget fordítsák a nyomorgó, munkaképtelen nyugdíjasok támogatására. Kategorizálni kellene a nyugdíjasokat a nyugdíjra való rászorultság szempontjából s kevésbé rászorultak részére kevesebb nyugdíjat kell kiutalni, a felesleget pedig ugyancsak a jobban rászorultak segítésére fordítanak. Felveti a külföldi költséggel való megoldás lehetőségét is. Ausztria példájához hasonlóan kölcsönrel kellene a nyugdíjkérdést rendezni s a kötésen terhet további idők költségvetésére is áthárítani. Nevetesen kis összegnek tartja azt a három millió aranykoronát, amely a múlt évben az összes társulati adék címén befolyt. Erősen megkérdőjelezi Ujfalussy tábornok magatartását a nyugdíjasok nagygyűlésén, amelyen a szociáldemokrata pártba való beépést javasolta. Figyelmezteti Ujfalussyt, hogy az ide való beépés nem segítene semmit a nyugdíjasok helyzetén emlékeztetve rá, azokat az idők, amikor a szociáldemokraták, kommunisták nem-

csak fizetésüktől fosztották meg őket, hanem kardbojjuktól és emberi méltóságuktól.

A napirendi indítványt elfogadják, de kéri a kormányt foglalkozzék javaslatával.

Vass József helyettes miniszterelnök a pénzügyminiszter távollétében nem adhat érdemleges választ Echartht felkérő kérdésére. A nyugdíjas tisztviselők tisztviselői nyomorúsága Trianonhórored Az Eckhardt által ajánlott meg-

oldási módoknál sokkal több módolat van a kormány bürtökében részint olyan, amelyet maga a kormány dolgozott ki, részint olyan, amelyet a tisztviselők köréből kapott. Érdemleges választ azonban nem adhat. Erre nézve a miniszterelnök fogja a választ megadni. Kijelenti, hogy a nyugdíjkérdése az elsősorban megoldandó kérdések között szerepel a kormányban. Az elnök 8 órakor bekezesztette az ülést.

Megfelebbezték a városi hasznosbér leszállításokat.

Bakóczy Gábor és társai sérelmesnek mondják a közgyűlési határozatot.

Debrecen város törvényhatósági bizottsága a nov. 17-i közgyűlésen tudvalevőleg magyarországi bérleszállításokat szavazott meg. A hasznosbér ügye már megelőzőleg hosszú és szenvedélyes polémiát idézett fel, melyet ugyilátszik a közgyűlés álláspontja sem tudott nyugvóponttra helyezni.

Három bizottsági tag ugyanis Bakóczy Gábor, dr. Szabó Mihály és Kertész Imre megfelebbezték a közgyűlés határozatát. A felebbezés sorsát a belügyminiszter fogja eldönteni.

A felebbezők terjedelmesen kifejtik hogy a határozat sérelmes a város közönségére. A javaslat készítésére küldött bizottság — mondják a felebbezők — a szárazság idején szállott ki a helyszínére. Míg a kö-

sebbi jó idő folytán szépen kifejlődött kapásnövényekről már nem helyszíni szemle, hanem kellően ellen nem őrizhető bemondások alapján készített mérleget. Pedig a kapás növények termése rendkívül jó volt. Sérelmezik a felebbezők, hogy nemcsak a folyó, hanem a jövő gazdasági évekre is érvényesítette a város a bérleszállítást. Ez az eljárás a nyilvános árverések komolyságát veszélyezteti. Erthető volna a leszállítás esetleg akkor ha a bérek tényleg magasak volnának, de a környéken ezek az uralkodó földek.

De sérelmes azért is a határozat — mondják végül a felebbezők mert a költségvetésben 3-4 millió deficitet idéz elő, amit a közönségnek kell megfizetni.

Két kis debreceni gimnázista fiu feltűnést keltő Széchenyi szobrot mintázott.

Már sok szobrot mintázott a két kis testvér.

A múlt hét szombatján volt a református főgimnázium Széchenyi-ünnepélye. Annak idején hirt adtuk mi ezen ünnepélyről. Most azonban vissza kell rá térnünk, mert ennek az ünnepélynek egy oly kivételesen érdekes száma, melyet a program nem hirdetett előre.

Szabó Márton főgimnáziumi tanár, ki beszédjében Széchenyi lelkét mutatta be a hallgatóságának, beszédje végén annak mintegy kiegészítőül leplezte Két kis tanítványa által agyagból készített szobrot Széchenyinek.

A közönség először a meglepetéstől mirtha elnémalt volna, aztán szünni nem akaró tapssal ünnepelte a két gyermeket — kik szinte ijedten állottak a szobor körül. Két testvér: egyik alig nagyobb a másiknál, de a szobornál mindkettő kisebb.

Nagy Elemér V. b. o. és Nagy László III. b. o. tanulók, román megszállott területről ez évben jöttek a debreceni ref. főgimnáziumba. Atyáik

itt ez időszaki köztisztviselő. A gyermekek már 8-10 életévüktől kezdve foglalkoznak ilyen kisebb alakok agyagból való készítésével és pedig mindentéle külső irányítás nélkül. Már évvel ezelőtt a Magyar Képzőművészeti Akadémia egyik tanára megnézte a két gyermek szobrait s esodálattal és örömmel biztatta a gyermekek ilyen irányu tovább képzetésére az apát. Az minden áldozatot meghozva, most nyilvános iskolába adta a gyermekeket, hogy ott legalább némi irányítást nyerjenek addig is míg középiskolai tanulmányaik elvégzése után az Akadémiára járhatnak.

Szakértők szerint ezen Széchenyi szobor a legszebb reményekre jogosító alkotás, mely már gyakorlati szobrász növendékeknek is becsületére válnék.

Ha szorgalmuk nem lankad s kedvük szárnyát az élet nagyon meg nem tépazza, úgy e gyermekekből még nagy emberek lesznek díszségére Debrecennek és hazánkban.

Ne vegye meg

Mikulási ajándékait mind addig míg meg nem tekinti a

Xangya Rózsa uccai legújabb csemege üzletét, mely most nyílt meg

Krampuszok, csokoládé figurák, 5 ezer koronától feljebb. Díszdobozos cukorka egynegyed kg. 19.000 K. Fripixex kiváló finom 1 literes üveg 75.000 K.

A Máv. üzemi személyzetének műsoros estéje.

Debrecen állomás üzemi segéd és állásztjei (kocsimesterek, kocsirendezők és váltókezelők) 1 hó 5-én szombaton este 8 órai kezdettel a Máv műhely dísztermében Balás Károly kormányfőtanácsos, ültetveztő Kabay György műhelyfőnök és dr. Bruckner Károly ültetveztéses védnöksége mellett táncra felbékelt műsoros estét rendeznek.

Az államvasúti személyzet e valóban nehéz és felelősség teljes munkaköri tevékenységű tevékenység, mely az időjárás viszonyaira való tekintettel nélkül, éjjel-nappal a szabadban örökös a személy- és áruszállítás biztonsága a felett, elsőbbséget juttat magának néhány órát, melyet a pihenés s illetve nemis szórakozásnak szántak. Derék vasutasaink e minden pártolásra érdemes csoportja az est vendégeinek kedves és mulattató műsorral szolgál, melynek lezajlása után kezdetét vesz a hajnalig tartó tánc.

Az est műsora egyébként a következő: 1. Nyitány. Előadja az állomásai munkedvő zenekar. 2. Megnyitó beszédet mond Buchwald Andor. 3. Karénekek. Előadja a Máv. Horthy dalárda. 4. Tánccsoporth. Előadják Vajda Itzsi és Bogdán Zoltán. 5. Kuplák. Előadja Papp András. 6. Szarnok. Vigjáték 1 felvonásban. Előadják: Fehér Manri, Csellei Ilus, Petrán Ede, Horváth Gyula. Szünet. 7. Saját dalait előadja Vajda Imre. 8. A mama kéze. Behozat 1 felvonásban. Előadják B. Jakó Ida, Vajda Bócsi, Bogdán Zoltán, Szabó Károly, Szolárszky Laci. 9. Kuplák. Előadja Szolárszky Laci.

Belépő díj személyenként 20.000 K, családijegy (3 személyre) 30.000 korona a vigalmi adóval együtt.

Orgonahangverseny az ág. ev. templomban

A Debreceni Luther-Szövetség 1925. évi december 6-án, vasárnap délután 5 órakor az ág. ev. templomban az új orgona javára orgonahangversenyt rendez a következő műsorral:

1. Bach: a) Teccata és Fuga (C dur) Tonata—Adagio—Fuga
- b) Korál variációk: I. „Uram, engem szegény bűnöst...” II. „Hozzád kiáltok Jézusom...” Előadja: Árokháty Béla budapesti orgonaművész.
2. Handel: Nerves ariája. Hoór Tempis Erzsébet énekművész.
3. „Ime az ajtó előtt állok és zörgetek” (Jel. III. 20.) Ahítat, tartja Parkas Győző lelkész.
4. a) Liszt: Angelus
- b) Antalffy Zs. D.: Hattyudal.
- c) Árokháty: Andante. Előadja: Árokháty Béla zongoraművész.
5. Spohr: Larghetto. Előadja: Páricsy Pál hegedűművész.
6. Jakab Odón: Irgalom. Szavalia: Nemes Paula bölcsészettan hallgató.
7. Schubert: Az Ur az én b'zalmam. Éneklők: Hoór Tempis Erzsébet, Kollósa Franciska, Reinhardt Eszter és Mihály Honka.
8. a) Dubois: In paradiso.
- b) Hollins: Franc choir. Előadja: Árokháty Béla orgonaművész. (A templom fűtve.)

Bejáratnál fizetendő 12.000 korona, vagy 5000 korona.

Az orgona javára adományokat köszönettel fogadjuk. Kérjük a felajánlott részletek szvsz befizetését. Áldozzon mindenki erre a célra.

Pallagi akadémia hallgatók!!

Tiszturak és önkéntesek részére megrendelésre és készen is kaphatók elsőrendű angol

lovagló csizmák

FALUSY KÁROLY cipész, ezüstkoszorús mesternél, Csapó-uca 41.

SZAPPANFŐZŐ ZSIROSSZÓDA
 legerősebb minőségben olcsón kapható
STERN
 festéküzletében:
 PIAC-UCCA 10. BIKÁVAL SZEMBEN

Előadások a debreceni orvos egyesületben.

A debreceni orvosegyesület december 3-án, csütörtökön d. u. 6 órakor tartja IV. tudományos ülését a belklinika tantermében.

Tárgysorozat:

Bemutatók: Bäcker István: Kizárt sérv szokatlan szövődéséről.

Szepesi Kálmán: Phrenicus exaceres.

Nagy Géza: Elsődleges tüdőrák.

Hüttl Tivadar: Pneumocysta cerebri.

Előadás:

Foessel János: Az acidosis szerepe a sebészetben.

A Magyar Ifjúsági Vöröskereszt egyesület hajdumegyei kerületének első vezetői értekezése.

Dr. Szukovátly főmeghizott főgondnok Debrecenben.

A magyar ifjúsági Vöröskeresztnek városunkban és a megyében való nagy mérvű térfigyelése következtében a Magyar Ifj. Vöröskereszt budapesti végrehajtó bizottsága az 1925. szept. 28-adiki gyűlésében hozott határozata szerint, az itt levő csoportokból egy kerületet alkotott, a Magyar Ifj. Vöröskereszt hajdumegyei kerülete címmel, amelynek elnöke az eddigi meghizottat, Riskl Antal vaskereskedőt nevezte ki.

A központi vezetőség rajta kívül még a következő helyi megbízottakból alakult meg, n. m. Vasady Lajos kir. tanfelügyelő, Molnár Ferenc ref. lelkész, iskolaszéki elnök, K Nagy Sándor ebbsi áll. el. isk. igazgató, Jankegyőfi elnök, Ring Vince róm. kath. pölg. isk. helyettes igazgatóból, akik mindannyian nagy buzgalommal és lelkesedéssel fogtak hozzá az ekként megnevezett ifj. Vöröskereszt további fejlesztéséhez és felvirágztatásához.

Dec. 1-én tartotta az új kerület a város háza tanácstermében első csoport vezetői értekezését, amelyen részt vett az ugyanakkor városunkban időző v. k. főmeghizott, főgondnok a magyar ifj. v. k. bizottságának ügyvezető alelnöke dr. Szukovátly Imre is, aki nagy örömet és elismerést fejezte ki a kerület buzgó hazafias, emberbaráti és kulturális felfelé fordulásáért, és igéretet tett, hogy az Amerikából jövő szokásos karácsonyi szeretetadományokból ez évben is bőszegesen fog Debrecen s Hejdu megyének juttatni s egy vándor ifjúsági v. k. könyvtárat is megajándékozni a kerületet.

Zárt ajánlati versenytárgyalás téli ruhákra és csizmákra.

Debrecen sz. kir. város köztisztasági és fuvarozási vállalata az 1926. évben alkalmazottai részére szükséges téli ruhákra és csizmákra zárt ajánlati versenytárgyalást hirdet. Ajánlati feltételek megtekinthetők a vállalat irodájában Városháza, földszint 18. szám alatt.

Debrecen város köztisztasági és fuvarozási vállalata.

Hatalmas hóréteg Debrecen környékén, de a vasuti közlekedés zavartalan.

Az országutakon hóbuckák akadályozzák a kocsiforgalmat.

A november végi első hó szokattal erősen tartja magát. Vastag hóréteg borítja a szántó földeket s a városok ut vonalait az egész országban. Mióta szűk határai közé van szorítva az ország, Debrecen lett a legszélsebesebb kímája világra az országnak. A meteorológiai intézet jelentése szerint itt voltak a nyáron a leforróbb napok, viszont télen itt száll legalacsonyabbra a hőmérséklet. Most is a hóréteg az egész országban a legvastagabb — harminc centiméter — Debrecenben. Nehéz eldönteni, vajon javára szolgál-e ez Debrecennek vagy sem, annya azonban bizonyos, hogy a hatalmas hó — a séta szánkózás örömeit leszámítva — sok gondot okoz különösen a közlekedés zavartalanításának biztosítása terén.

Vonatkozás az elsősorban az állam vasutakra, ahol bizony a várattalul erős havazás nehézb próbára tette az éleltes közlekedést. Megindultak a hatalmas hórétegek — az első napokban

előfordult egy-két óras késéseket leszámítva — ma már a debreceni üzletvezetőség területén biztosítva van a zavartalan forgalom.

Nagyon baj van azonban az ország utakon, mert némely helyen méter magasú hóhalmozásokat hordott össze a szél, úgy hogy valóságos utat kell torni a hatalmas hóban.

A város utcai is különös, szinte peszes képet mutatnak.

Szerencsére nagy hófúvások nem voltak, de így is látni a határban ház nagyságú hódombokat, amit a szél hordott össze.

Már csaknem egy hete tart az állandó hideg, a meteorológiai jelentések azonban hőemelkedést jósolnak és a Dunántúlon máris megnyílt az tél. A hóesés esőbe esett át s nem lehetetlen, hogy holnap már Debrecenben is esetnek és hóesés váltja fel a felfagyó hóréteget, bár a ma éjszakai fagyos köd épen az ellenkezőjét sejteti.

Magyar történelmi emlékek és kapcsolatok Svájcban.

Dr. Veress István előadása a Templomegyesületben.

A debreceni Kálvinista Templomegyesület tegnap tartotta szépen sikerült svájci estélyét a kollégium dísztermében.

Ez ünnepélyen dr. Veress István tanítóképző-intézet igazgató tartott nagyon értékes előadást a svájci magyar vonatkozásokról.

A honfoglaló magyarok szent galleni kirándulásain kezdte, majd igen érdekesen ismertette az utolsó Árpád házi királyi özvegyének Agnesnek svájci jótékonyosságát. Az első Habsburgok családi várát a Vierwaldstätti to. mellett, ahonnan a Habsburgok dicsőséges utjára indultak és a nagy összejövetel után IV. Károly meghalt.

Érdekesen ismertette azokat a levelezéseket, melyeket Hunyadi Mátyás királyunk a svájci bantonokkal folytatott amikor buzdította őket, hogy lépjenek be a fekete seregbe.

A reformációban a svájci vallást fogadtuk el. Az ellenreformáció idején a galvárokat Svájc fogadta be.

A szabadságharc után a magyar nemzet üldözött nagyai, köztük Kossuth, Eötvös báró itt találtak otlatot.

Személyesen emlékezett meg Erzsébet királyné meggyilkolásáról.

A világháború után Svájc társadalmi karolta fel a magyarok közlekedését a protestánsok ügyét. E munka a magyar gyermeknyaralattási akciót eredményezte. Sok, sok szegény magyar gyermek talál itt pihenést és gyógyulást.

A debreceni kollégium is több ízben részesült anyagi támogatásban a svájciaktól. Hálás szeretettel emlékezett meg Veress István több svájci barátai közt Frauenfelder svájci lelkészről, aki a magyar ügyeknek lángelkű apostola volt.

Dr. Veress István értékes előadása után Csúrka Lenke, a Csokonai színház tagja szavalt el bájos közvelenséggel néhány modern költeményt. A közönség meleg ovációban részesítette a fiatal művésznőt.

Az ünnepélynek igen jól sikerült keretet adott a református tanítóképzőintézet énekkarának néhány jól sikerült száma, melyet Bodnár Lajos tanár vezetett nagy hozzáértéssel.

Tűzgyújtás, üvegesítés, régi tőrök ujjöntése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Szív u. 14-15. Telefon 36.

Mová, hová olv sietve! Kérdi Iksa ar megijedve. Alkari-hes megvünk. Mert ott lezjobb és lezölésőbb a Zsenián!

Legfinomabb eredeti ostsee-hering, francia és olasz szardinia különlegességek, thonhal, pisztráng, orosz hal, csemege sajtok, ihräzi teavaj
Csanak József K. R. Z. fűszer- és csemegekereskedésben. Telefon 70. Piac-u. 51.

Szeplő és májfolt ellen
Korzó „ÉVA” arckenőcsöt és szappant használjon.
FRANCIA és ANGOL parfüm, valamint egyéb illatszer különlegességek. Szappan-, fésű- és kefeárak legolcsóbban beszerezhetők a **Korzó Droguériában**, Piac-u. 42. szám

Ujdonságok.

A DEBRECZENI UJSÁG telefon számai:
Reggeltől estig 141.
Este 9 órától hajnalig . . . 61.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadásainak mai programja: Ma délután 5 órakor Haranghy Jenő az Orsz. Képzőművészet, Főisk. tanára folytatja renklivül érdekes és nagyértékű előadását Rembrandt grafikai művészetéről és hatásáról. Az előadás elméleti megállapításait vetített képekkel teszi szemléltethetővé. Utána Jausz Béla dr. egy. lektor tart Hauptmann Gerhardt-ról előadást 6-7 óráig.

Városi nyugdíjasok egyesülete. A Debrecen városa által nyugdíjba helyezett, vagy nyugdíjra ellátott tisztviselők, alkalmazottak, azok özvegyei és árváinak egyesülete alakult meg vasárnap délelőtt fél tíz óráig a vármegyeháza dísztermében. Az egyesület célja a tagok megélhetésének megkönnyítése, kényérkeresethez juttatása, azok erkölcsi támogatása és jogos érdekeinek képviselése; a tagok segítése az egyesület anyagi erejéhez képest és végül nyugdíjas otthon létesítése. Az intézőbizottság ez uton kéri az érdekelteket, hogy a vasárnapi közgyűlésen saját érdeklükben okvetlenül jelenjenek meg.

Lapunk tegnapi számában megjelent a Dóczy intézetben vasárnap d. e. lefolyt nagyszabású ünnepségről szóló közleményünkben tévedésből kimaradt hogy az országos területhez való fionnyeváson **Varjssy Istvánné** öngyűlöge nagyértékű adománya.

A Templomegyesület Hívódelmi Szakosztálya szokott havi gyűlést december 4-én, pénteken este 6 órakor a Kollégium dísztermében tartja melynek előadója Görömbey Péter nagy-kallói ref. lelkész lesz.

Megezdik a évárak hatóságai vizsgálatát. Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatóságai mint elsőfoku igazgatóság és ügyvis mint elsőfoku közigazgatási hatóság a közeli napokban kezdi meg évárak és inartelenek szokásos félévi vizsgálatát. Mivel a évár igazgatási vizsgálatok során a hatóság a évárak és inarteleneknél alkalmazott egy-egy inartelenek vizsgálataán is kiterjeszkedik: felhívom a évár és inartelenek tüvegét ezt a hírdetést követő 10 nap m keressék a délelőtti órákban alkalmazottaitkat lehetőleg az inartelenen foglalkoztassák. Dr. Vass Károly városi tanácsnok mint a városi elsőfoku közigazgatási hatóság vezetője.

Jön a Mikulás és az a kérdés merül merül fel, vajon hol vásárolhatunk legjobban valamit drága kicsinyeinknek? — Nézze meg a Meint-cég kárakait és könnyű lesz a választás. — Meint Gyula r. t. Piac u. 59

Zenekedvelők Köre. Stefániai Imre világhírű zongoraművész december 4-én hangversenye műsrán Bach-Liszt, Dohnányi, Chopin és spanyol szerzők szerepelnek.

Valódi angol női és férfi kabát- és ruhaszövetek, mindennemű belés-árak, kötött kabátok, mellények és svetterek örököztek

Petrik Károly és Társa
rőfös. és rövid-
áru üzletében
Szent Anna-u. 5.
Női-, férfi- és gyermek-harisnyak, keztük, legolcsóbban beszerezhető.
Szolid, szabott árak!!!

A fatolvaj és erdőőr éjszakai találkozás.

Gábor Sándor, Gábor Imre és Gábor Imréné hadházi lakosok a tanyáról hazafelé mentek 1925. április 9-én a had-
erő erdőn mentek keresztül. Közben Gábor Imre egy letört és száraz ágat a szekerére dobott.

Petrovszki Miklós főerdőőr tetten-
érve őket s Gábor Imrét ököllel több-
arcul ütötte, majd pedig puskatussal a fejére ütött. Gábor Imre kerjával fogta fel az ütést s ennek következté-
len karja eltört, Petrovszki ezután bekísérte őket az őrszobába, ahol a faágat letétette.

Az ügyből kifolyólag Gábor Imre, Gábor Sándor és Gábor Imréné ellen hatóságilag közeg elleni erőszak, Petrovszki ellen pedig súlyos testületés büntette miatt indult eljárás.

Az október 16-án tartott főtárgyalást újabb kihallgatások miatt elnapolta a törvényszék. A tegnapi tárgyaláson először kihallgatták Sági Sándor földmívelést, aki Gáborékkal egyezően val-
ott.

A bíróság ezek folytán nem látta le gazoltnak, hogy Gáborék ellene szegültek vagy fenyegették volna a főerdőőrt s ezért mindhármójukat felmentette. De felmentette Petrovszkit is tekintettel arra, hogy az esti hon-
mályban joggal felhetett attól, hogy Gáborék megtámadják.

A telmentő ítélet Gáborékra vonatkozó része jogerős, ellenben Petrovszki felmentése miatt a kir. ügyész fel-
jelbezett.

Szülei értekezést. Meghívó a f. hó 4-én pénteken d. u. 5 órakor az ev. iskola emeleti termében tartandó szü-
lei értekezésre. Tárgy: Az átöröklésről. Előadja Polster A. ig. tanító. Eszt-
leges indítványok. Tanító testület.

Halálozás. Szomorodott szívvel, Isten akaratában megnyugodva tudatjuk felajánlatlan jó férjem, édes jó barátunk, jó gyermekem, testvérünk, vőnök, sógor és jó rokonunk **Fényi Károly** **heates** segéd életének 43. ik. boldog házasságának 14. ik. évében, hosszas szenvedés után november hó 30-án váratlanul történt gyászos el-
hunytát. Kedves halottunk földi lé-
vezet f. december hó 3-án d. u. fél 3 órakor fogjuk a belső klinikai, telep-
szertartás terméből a ref. egyház szer-
tartása szerint tartandó ima után a Kossuth utcai temetőben nyugalomra helyezni. Debrecen, 1925. december hó 2. Aldás és béke porairól Bánatos öz-
vegye: Fényi Karolyné szül. Szathmári Juliánna, Szerető kislányai: Bö-
szöke Kareszka és Jozsika. Bánatos édes anyja: Fényi József. Testvérei: József és Zsófia férjével Holló István-
na. Aposzta: Szathmári István, Sógorai és sógoronói: Szathmári István nejevel és gyermekeivel, Szathmári Erzsike férjével és gyermekeivel, Szathmári Pózsika és János, Számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetke-
zést Dankó Tamás váll. rendezti.

Borotválkozik Ön?
Kiméli aróbórét idejét pénzét ha REX-féle
tégelyes borotva-szappant használ.
Kapható mindenütt.
Főraktár: **REX drogéria**
Városháza épület.

Brutális merénylet egy ötéves kisleány ellen.

A kis leánynak sikerült elmenekülnie a vadállati támadója elől.

A debreceni rendőrség bűnügyi osz-
tálya egy elvetemült emberi mivoltá-
ból kivázközött 40-45 év körüli férfi után nyomoz, aki a körözött levélben megadott személyleírás szerint 165 cm magas, sárgás szemű, széles so-
vány arca gosztyenyabarna haja bo-
rdított szakállu szürkén rövid kabá-
tú, szürkén püfálló nadrágot fekete
lőzs cipőt, fekete poszto kalapot vi-
selt. Ez a vadállati örzési ember még a havazás megindulása előtti napok-
ban a Timár utcán egy lakás udvará-
ról egy ott játszó 5 éves kisleányt ki-
csalt a Kossuth utcai temetőbe azzal,
hogy cukrot és süteményeket fog ne-
ki adni és ott rá támadt a védetlen
gyermekre. A szerencsétlen gyermek
jötté nem tudta, hogy mit akar vele
a marcona ember, később azonban meg-

nyit, sírni és kiabálni kezdett és így a járó-kelők figyelmeztettek s a kis gyermeknek sikerült elmenekülnie a brutális ember merénylete elől.

A megfenyegetett gyermek még szü-
leinek sem mert szólni az ismeretlen
terri aljas támadásáról, úgy, hogy csak
jár nap múlva mentta el otthon szü-
leinek az esetet, akik azonnal feljelen-
tést tettek a rendőrségen, ahol a leg-
először nyomozást indították meg.
A nyomozás már eddig annyit kiderít-
ett, hogy havazás ürügye alatt, ment
be az udvarra az elvetemült ember és
gyönyörvással is fenyegette a kisle-
ányt, ha valakinek szólni me. A rend-
őrség már nyomon van és a városi
őrszolgálatnál épült kunyhó környékén
keresi a tettest, ahova a kisleányt egy
alkalommal már elszelni akarta.

Zenekezelők Köre, Stefániai Imre szenzációs hangversenyére (december 4-én) tekintettel pódiumműlések Hegedűs és Sándornál.

A világitási vállalat munkásgyer-
mekeinek karácsonya. A világitási
vállalat igazgatósága — mint minden
éveben az idej karácsonykor is — a
vállalat munkásgyermeke részére ka-
rácsónyi ünnepélyt rendez. A vállalat
ez alkalomból, hogy majdnem 300 gyer-
meket ezúttal is teli alsó ruházattal
elláthasson, december hó 20-án, **vasár-**
nap délsótt 11 órai kezdettel az Urá-
lia mozgószínházban matinéét rendez.
A matiné szereplői a vállalat alkalm-
mavettai illetve tisztviselői és tiszt-
viselői lesznek. Többek között színe-
kerül 2 egyfelvonásos: kis vigjáték,
melyet Halasi Mariska tanít be, to-
vábbá egy olasz tímeszám, melyet Per-
cei Karola tanít a szereplőknek kik-
ony ambícióval készültek a matiné-
re. A matinére a jegyeket a világitási
vállalat pénzbiztosítói adják el a kö-
zönségnek, hogy így módon a nagy-
közönség is hozzájárulhasson állerei-
vel ahöz a jótékony akcióhoz, melyet
a világitási vállalat a munkásgyer-
mekek érdekében kifaj.

Tegnap ujszülöttek. Az anyakönyvi
hivatalnál a tegnapi nap folyamán a
következő újszülötteket jelentették be:
Gonda Lajos kislábokos fia Béla,
Könd Károly lakos segéd fia Károly,
Erdőgh András-koosis fia András,
Weissenberg Sándor vaskereskedő
leány Éva, Schönösch Jenő tőrleges
honvédegedes fia Jenő, Hamstein
Herman italmérő fia Péter, Budai Pe-
teru máv. fűtő leány Erzsébet, Gröz
Gyula festő segéd leány Katalin és
egy törvénytelen újszülött.

Karácsonyfadíszek. Hamelták, esil-
tagzórok, képes és mesélőkönyvek, ima-
könyvek, művészi olajfestmények, —
szobrok, könyv-éjűnszók legmagvobb
választékban Antalffy József könyvke-
reskedésben, Szent Anna és Varga u.
sarkok.

Tegnap halottak. Az anyakönyvi
hivatalnál a tegnapi nap folyamán a
következő halálozásokat jelentettek be:
Czy Nagy Lajosné ref. 78 éves, Mol-
nár Pirooska ref. 26 éves, Baranyai
Lila ág. ev. 71 éves, Parkasi Danielné
ref. 38 éves, Szűcs Zsuzsa ref. 17 éves,
Szlágyi Kati ref. 5 éves.

**A Kálvinisták Templomegyesülete
Vegyeskarának tanulási óráit hetent-
ként hétfőn és csütörtökön tartja 6-7
óraig a Tanító Ottszobán (Egyházi hi-
vatal udvarán keresztülpület). Uj ta-
gok jelentkezését ugyanakkor és
ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref.
kántor, karnagy.**

Eljegyzések. Az anyakönyvi hivatal-
nál a múlt héten a következő eljegy-
zéseket jelentették be: Tar Mihály ref.
Acz Juliánával ref., Vitéz Gondos Jó-
zsef rk. Voita Mariával rk., Kovács
Sándor ref. Borbély Margittal ref.,
Gyarmat. Gábor ref., Körosi Pirooska-
val ref., Nádházi Lajos ref. Pelei Ró-
zával ref., Szilágyi Károly ref. Szabó
Teréziával rk., Szabó Lajos ref. Takács
Ilonával ref., Szabó Zoltán ref. Erdei
Ilonával ref., Györi Ferenc ref., Szilágyi
Mariával ref. Nagy István rk.,
Racz Juliánával rk., Somogyi János
ref. Tóth Juliánával ref., Tóth Ist-
ván ref. Vértessai Erzsébettel ref., Ma-
dási József ref. Tóth Juliánával ref.,
Guta András ref. Madási Erzsébettel
ref., Nagy Gábor ref. Kovács Eszterrel
ref., Tolnai Aladár rk. Enyedi Irénnel
ref., Nagy Mihály rk. Dóbb Erzsébettel
rk., Mogyoróssy Imre rk. Erdélyi Ho-
nával rk., Erdei István ref. Nagy Ju-
liánával ref.

Keleten szünet nélkül havaztak

Meteorológiai intézet jelentése: Ha-
zánkban az idő megenyhardt, úgy, hogy
tegnap a havazás, amely országos volt
a Dunántulon esőbe ment át. A csapa-
dék helyenként meghaladta a 10
mm-t, a keleti részeken ma reggel is
havazik.

Időprognózis: Hőszulvedés tulnyo-
lóan száraz, de még állandó hideg
is.

**Megkerült a három milliós téllka-
bát.** Megirtuk, hogy a Bika szállóná-
ban szombaton éjszaka Csapkovics
György télikabátját valaki elvitte és
az illető feljelentést tett a rendőrségen
ismeretlen tettes ellen. Tegnapi délelben
megjelent a rendőrkapitányságon
Csapkovics György és bejelentette,
hogy kabátját még másnap délután
visszavitte egy fiatalember a lakására,
aki valószínűleg spicces állapotban té-
vedésből vitte el a télikabátot és ezért
feljelentését visszavonta, mert minden
kérdésre megígért, a kabátot a Kesztyűvel
és a nyakszállal együtt sértetlenül
megkapta.

**Olcsóbb lett az utlevelek kiállításá-
nak díja.** A belügyminiszter a napok-
ban rendeletet adott ki, amelyben új-
ról szabályozza az utlevelek kiállítási
díjat. A rendelet körülből 10-15
perccenttel olcsóbbá teszi az utlevelek
kiállítási díját, amennyiben a 249246
1925 B. M. számú rendelet a követ-
kezőképen állapította meg a kiállítási
díjakat: A napszámosok, munkások
közszolgálati alkalmazottai, ideértve
a nyugdíjasokat és a pártuk ellátást
előző hozzátartozók részére az utlevél
kiállítási díj 15 ezer korona, a bélyeg-
illeték 2000 korona, összesen 15 ezer
korona, míg ezelőtt 17 ezer korona
volt. Minden más foglalkozásuknál az
egyebire szóló utlevelek kiállítási díja
100 ezer korona, a bélyegilleték 20
ezer korona, összesen 120 ezer korona.
Ha az utlevél tartama két hétre szól, a
fenti összeg kétszerese fiztendő.

Amerikai leánykérés. Egy táncme-
ster leányának szerencsésjéről beszélnek
mostanában sokat Békéscsabán, ahol
az öreg Herz Tivadár negyvenket esz-
tendeje tanított táncolni. Megtanította
erre a udományra kilenc leányt is. A
legtehetségesebb két táncos leányát
azután, Arankát és Terézt, kiküldte
Amerikába. Herz Teréz röviddel az-
után, hogy kiérkezett az Egyesült,
Államokba, nagykarriert csinált. —
Eltőb a newyorki Operaházban karott
szerződést a balettkarban. A második
éste, amikor a chicagói Opera egy Mo-
zart-ballettet játszott, a balettkar-
prímadonna betegsége folytán vele játszat-
ták a balettkar főszerepét. A második fel-
vonás után az öltözött asszony név-
legyet hozott be az öltözőjébe. Ez állt
rajta: „Amigo Adolf, a clevelandi
Herz Hotel igazgatója és tulajdonosa
tisztilettel megkéri Herz kisasszony
kezeit”. Erer Herz kisasszony a követ-
kező névjegyet küldte vissza: „Ther-
sia Herz, a chicagói Opera balettkarja
tisztilettel odaadja kezét Amigo
Adolfnak, a clevelandi Derby Hotel
tulajdonosának”. Ena is ismerte ad-
dige Amigo Adolft, sohasem látta, ami-
kor kezét odaigérté neki. Két nap mul-
va már megtartották az esküvőjüket
és azóta a békéscsabai táncmester
leánya dicsőségében él Cleve-
landban.

KRÓH-ÁRUHÁZ

Dégenfeld-tér

Divatárú Osztálya ajánl:

Sima Govardén ruhaszöveteket	38
Divat kockás ruhaszöveteket	34
Gyapju kazánokat 50 színben	78
Kabát velour minden színben	178
Kalap bársonyok 30 színben	78
Amerikai ruhaselyem 50 színben	69
100 széles selyemfényű bélés libertiket	48

Árak ezer koronákban.

FIGYELEM!

Saját készítésű keményfa
háló-butorok
a legolcsóbban beszerezhetőek
**Lovász, Hatvan-
1925. 63**

Színház.

Dec. 3-án Őszi szerelem, Színmu. C) előadás.

Dec. 4-én: Pillangó főhadnagy. Operette. Új betanítással. Először Bérléti színpadon.

Dec. 5-én: Pillangó főhadnagy. Operette. Bérlétszínház.

Őszi szerelem ma csütörtökön C) bérletben. Utoljára kerül egyelőre színre Pierre Wolff és Ordounean érdekes színműve.

Pillangó főhadnagy a legmulattatóbb operette reperte pöntében és szombaton lesz bérletiszünetben. Mindenki örömmel veszi tudomásul a páratlan vidám a mellett poétikus operette felújítását melynek vigabb estét nemigen szerez más darab.

Timár Ilja játsza Katinka, Szömörkényi Franciska Anna szerepét a Pillangó főhadnagy közkeletű operette előadásán.

Tamás Benő először lép fel Debrecenben a Pillangó főhadnagy híres kacsatagló Csallán Manó hadiönkéntes pazar szerepében.

A nótá vége az utóbbi idők legkedvesebb szövegű és pattogó rhytmusos zenéjű operette: újdonság vasárnap délután ósós helyarákkal.

Timár Ilja Viktus, Tamás Benő Béla Szilágyi Marcsa Tusi a vidéki primadonna, Krampachi Sívó Halasiné Schultheiszné, Püspöki Rézsi és Csolnaky öreg házaspár szerepében ritka szerencsével megrajzolt cabinet alakításokat nyújtanak.

A gyimesi vadvirág székely népszínmű vasárnap este.

Halasiné, Sziyeti Jenő és Tamás Benő, ez a pártit alkító comicus trió alkotja a Torpe Csora családot "A gyimesi vadvirág" látványos népszínmű vasárnapi előadásán.

Ésurka Lenka Magdolnát, Szömörkényi Franciska Máriát játsza a Gyimesi vadvirágban.

A t. bérletet felkéri az igazgatóság, hogy a decemberre 5 előadásra esedékes bérletpénzeket legkésőbb f. hó 5-ig a titkári irodában okvetlen befizetni sziveskedjék.

MOZGÓ SZÍNHÁZAK:

APOLIÓ: Két sláger egy előadásban. I. Tom Mixxel. Az erdő löse 5 felvonásban. II. Mikor a láng utolsót lobban. rem. kívül érdekes tenisz történet 6 felvonásban.

VIGSZÍNHÁZ: Vig-est. A esküvői kékszakál 6 felvonásban. Látás a világhírű faképi Buszter Keaton rendezésében és szereplésével. Kacagó orkán.

METEORBAN csütörtökön "A válogatott gyermek", amerikai attrakcióját Babb Peggy a főszerepében és "A cirkusz leánya" 2 sláger egyszerre!

Karikagyűrűk, menyasszonyi ékszerek, órák, ezüstművek bizalommal, legolcsóbban: SÁNDOR ékszerésznél PIAO 28. (Városi bérpalota) szerezhető be.

Szomszédjai az utolsó pillanatokban akadályozták meg, hogy meggyilkolja feleségét.

Késsel támadt feleségére s a karját meg is sebesítette. — Törvényszéki tárgyalás.

Tutsek János hajduböszörményi kovács mester szándékos erőberelés kísérlete miatt állott tegnap a debreceni törvényszék Serly tanácsa előtt.

Tutsek János, ak végig küzdötte a világháborút, a sok véres küzdelemlől sebesülés nélkül került ki ugyan, de mint sok más úgy ő is súlyos ideg rongálódást szenvedett ebben a földi pokolban.

Leszerelés után rövidesen megnősült, de a esendes házasságot sem tudta visszaadni nyugalomát s bizony ideges rohamaiiban sok keserű percet okozott a feleségének is.

1924. szeptember 6-án azán minden eddigi esetnél erősebb ingerültséggel támadt a feleségére s a szomszédok a Tutsekné hangos segély kiáltásaira berohanva épen jókor érkeztek, hogy a dühöngő Tutseket megakadályozzák egy borzalmas tett elkövetésében. Tutsek ugyanis késsel támadt a fele-

ségére és bal karján hatalmas sebet is ejtett rajta, mikor a berohanó szomszédok nagy nehezen lefogták és lefegyverezték. Az előhívott eszdöröknék meg is kellett bilincselniök, a még mindig dühöngő embert.

A tegnapi főtárgyaláson Tutsek beismerte a tettet és súlyos ideg baját lozta fel mentsegiül.

A tanúkihallgatások után dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő terjesztette elő véleményét, mely szerint vádfótt súlyos ideg elváltozások következtében korlátozott akarat-elhatározási képességgel bír.

A vádbeszéd és dr. Szemere Antal ügyvéd védő beszéde után a bíróság meghozta az ítéletet, mely szerint könnyű testi sértés miatt 2 havi fegház és 200 ezer korona pénzbüntetésre bálta Tutseket.

Az ítélet jogerős.

A mai tőzsde.

A korona 72.70.

A mai értéktőzsdén az irányzat barátságos volt. Nyitáskor az árfolyamok még a tegnapi nívón mozogtak, később azonban intervenciós vásárlásokra az irányzat megjavult. A forgalom kezdetben vontatottan indult, később megélenkült. A fixkamatozású papírok piacán főleg pénztárgyvek voltak barátságosabbak. A hadikölcsönkötvényekben a tegnapi árfolyamok maradtak érvényben.

Zürichi zárlat: Páris 1290, London 2511 és háromvencad, Newyork 519, Brüsszel 23 és fél, Milánó 2087, Hollandia 208.69, Berlin 123 és fél, Bécs 73.10, Szófia 377 és fél, Prága 1537 és fél, Varsó 45, Budapest 72.70, Belgrádban 920, Bukarest 235.

Terménytőzsde zárlat: A mai terménytőzsdén az irányzat szilárd volt, búzában élénk üzlet volt.

Hivatalos árak: 76-os tiszavideki buza 382.5-387.5, 77-es 387.5-392.5, 78-as 390-395, 79-es 392.5-397.5, rozs 350-355, tak. árpa 230-240, sörárpa 285-310, zab 245-255, tengeri 185-

1875. repce 590-600, korpá 162.5-167.5 köles 195-205.

Ferencvárosi sarlás: Nyitvasárt maradvány 627 sertés érkezett 900, eladott 90. Árak: zsirsertés fiatal, könnyű 13-15000, nehéz 16-18000. — Zártvásár maradvány 47, érkezett 100 eladás nem volt.

Budapesti devizatózsde hivatalos árfolyama: Angol font 34300-346340, cseh korona 2110-2118, dinár 1261 és fél, 1236, dollár 71400-71800, francia frank 2750-2760, hollandi forint 28660-28760, lei 326-328 és fél, leva 517-520, líra 2808-2880, márka 16972-17022, osztrák korona 10035-10065, dán korona 17737-17797, svajci frank 13737-13777, belga frank 3228-3238, norvég korona 14465-14525, svéd korona 19072-19132, zloty 5500-6000, Amsterdam 28660-28860, Belgrád 1261 és fél, 1266, Berlin 16972-17022, Bukarest 321-323 és fél, Brüsszel 3228-3238, Koppenhága 17367-17797, Osló 14465-14525, London 346340-346340, Milánó 2865-2880, Newyork 17290-74490, Páris 2740-2756, Prága 2110-2118, Szófia 517-520, Stockholm 19072-19132, Varsó 5590-6090, Bécs 10040-10070, Zürich 13737-13777.

Kényszerkölcson kötvényt legjobban vesz Dr. Balázs Jenő bankháza piac-utca 89. szám

FORTUNA DROGUERIA CSAPU- ÉS RÁKÓCZI-UCCA SAROK. Megnyit! Felhívom a mélyen tisztelt közönség szives figyelmét, hogy pipera-árak, ugymint: szappan, puder, illatszerek, kölni vizek, fogapoló cikkek, kotszerek és háztartási cikkek a legolcsóbb árakon szerezhetőek be. Kérve a nagyjódemű közönség szives pártfogását, tisztelettel BOGNÁR EMIL

Másfélmillió lelépésért kapható a városban. A Csapó-uccai részben, az Árpád-térnél, bájos, szép kis uccai egy szobás lakás, konyha, fűskamara és padláháználattal. Szép, modern lakás! Kis családnak. Költségek az átvevőt terhelik. Bővebb felvilágosítás nyerhető a Nagy Lajos Irodában Veres-ucca 9. szám alatt.

Pályázati hirdetmény.

Sárrétudvari község előjáróság: leton járda készítésére pályázatot hirdet. A készitendő járda 50 cm. széles és 25 cm. hosszú lapokból vagy pedig 50 cm. széles és 100 cm. széles darabokból készitendő. Az ajánlat méterenként teendő, mint egységár. Az építendő járda hosszu ságát minden ében az előjáróság állapítja meg.

Ajánlatok közül a választást az előjáróság magának tartja fenn. Válgatózó kérdéseire az előjáróság részletes felvilágosítást ad. — Pályázati határidő 1926. január 1. Sárrétudvari, 1925 november 29. Előjáróság.

Mit hirdet ma az ingóságközvetítő?

Fálvin-tér 19., ref. püspöki bérpalota. Telefon 11.99. Teltfon 11.99. Megkezdődött a nagyszabású karácsonyi vásár az Ingóságközvetítőben. Az Ingóságközvetítőben megkezdődött a nagyszabású karácsonyi vásár. Ha tehát van eladásra szánt gyermekjátéka, díszlámpa, régisége, ékszers vagy bármiféle ingósága, küldje be azonnal az Ingóságközvetítőbe, mert ezeknek a tárgyaknak az értékesítésére most nyílik a legjobb alkalom.

Páratlan alkalmi vételek: gyönyörű ajándéknak is alkalmas, díszlámpák, valódi zsolnai vázák, gyermekjátékok, művészi festmények, szobrok, szentképek, mester-hegedűk, cordonkák, tall, inga, ébresztő és díszlámpák, antik zenélőórák, címbalmok, könyvtáraknak való könyvsorozatok, régi könyvek, debreceni és hortobágyi emléktárgyak, iparművészeti börtárcák, gyufatartók, valódi debreceni pipák, nagyobb daplazáros álló vaskassza (vállalatoknak, üzleteknek alkalmas teli alkalom) férfi és női szalonokba nagyon alkalmas tükrök, varrógépek, próbababák, bővarrógépek, mosdók, gyönyörű rézágvak, nagyon szép komplett hálók, ebédiosztrények, nyernek, káposztáshordók, szobafűrdők és mindenféle ingóságok.

Heti és havi részletfizetésre is adunk: férfi és női télikabátokat, futószőnyegeket, butorokat, egyes butardarabokat, összecsalható vaságyakat úgy elé való gyapjú-szőnyegeket, gyermekvaságyakat és mindenféle ingóságokat. Azonnali megvételre keresünk: szobaklozetteket betentelőkocsikat, felső-rész serfólógépeket kézi és villany. háttársa és mindenféle ingóságokat. A világhírű amerikai Underwood írógépek Debrecenben kizárólag az Ingóságközvetítőnél rendelkezhetőek meg részletfizetésre is. Jól jegyezze meg: ha bármit venai vagy eladni akar, mindekeelőtt járjon el az Ingóságközvetítőbe. Milliókat spórolhat meg és mindent egy helyen beszerezhet, ha itt vásárol!

Kitűnő férfi fehérművek Frank Edénél

Fakereskedő, pékmester urak és a közönség figyelmébe!! Tűzifa fuvarozást bármilyen kis és nagy tételben is mázsánként 2500 K-ért szenet pedig 3000 K-ért szállítok. Utalványokat, megrendeléseket kérem leadni: Árpád-tér, Sámson-ucca 8 szám VETÉSSY-nél.

Apró hirdetések.

Ajánlat

Disznótorokra
annepélyekre, külön
üzletes faiparok lité-
retként is kaphatók.
Grüner szőlő telepen,
Bellegelő 253. a hosszú
pályi köves ut elején.
4580

Rákóczi ucca
18. szám alatt egy szo-
ba, konyha, spejz tele-
pessel kiadó. Értekezni
Kut ucca 80. sz. 4586

Kő
és darált só legolcsób-
ban kapható, nem kü-
lönben pulykát bár-
mily mennyiségben ve-
szünk. Hírlapszövetke-
zet Csapó ucca 28.
4608

Gyermekdivat.
házban, Simonffy ucca
2. alatt mélyen leszá-
llított árak. 4607

Ha lőt akar
villamos berendezés, vil-
lammotor, telefon, csillár
és villamos felszerelési
szavakban — legjobbat
kapták a 25 éve fennálló
Földvári-féle Debr. I. elek-
tronikai gyár és vil-
lamos műszaki felszer-
elési vállalatnál. Széchenyi
ucca 55. Telefon 168. 44

Külföldi
bélgyegek a világ minden
részéről érkeztek. Bé-
vegóthon. Fűvészkert
ucca 14. emelet. 4275

Zálogház
Hunyady ucca 14. há-
rcm havi zálogkölcse-
döket folyósít, utólagos
kamat fizetés mellett. 13

Király
kávészemle a legjobbak.
aromás zamatas a véd-
elött pörköltve, meleg ál-
lanotban kapható. Dé-
genfeld-tér 11. szám. 9

BUTOROK

elismert kiváló mi-
nőségben és eredeti
gyári áron kaphatók
Debreceni Faipar Rt.
városi üzletében
Király-ucca 4.
Előnyös fizetési feltételek!

Egy
szoba, félkonyha lak-
kás lelépéssel kiadó.
Cserepes ucca 9. 4578

Egy
szoba, félkonyha lak-
kásomat azonnal ki-
adom. Cím a kiadóh-
vatalban. 4577

Butorozott
udvari szoba kiadó uri
né részére, Miklós utca
26. szám. 4452

Próbálja meg-
Árpád téri vigadóba
ebéd, vacsoráznai havi
hátszáz ezer koronaért.
4579

Lakások
három és négy szobások
lelépési díj nélkül évi
berent kaphatók. Hoek
iroda, Szent Anna utca
négy. 52

Lakása átadását
díjmentesen végzem. —
Hoek iroda Szent Anna
ucca. 46

Vastagabb
papíros nehezebb tár-
csák csomagolására, —
szűrtérnek és csizma-
d'amesternek munká-
ikhoz alkalmas, külön-
ként is kapható a kiadó
Livatalban, Kossuth u.
3. szám, I. emelet. 3963

Butorozott

uccai szoba villany-
nyal központban azon-
ra kiadó. Hüvelyes
6. 4613

Külön

bejárati uccai butoro-
zott szoba kiadó. Cim-
balom eladó. Burzon-
dia 11. 4634

Új bor,

kellemes ízű nem sa-
vanyu, literenként 9000
korona. (Geréb, Deák
Ferenc 13. 4627

Kölesznöket

teljesít házakra, föl-
dekre, Betétekre nagy
kamatot ad Gazdák
Gazdák Pankja, Kos-
suth és Batthyányi sa-
rok. 4479

Urhölgyek

figyelmébe szalonomban
készülnek:
Kosztümök 400.000
Kabátok 300.000
Ruhák 100.000
Kért készülnek. Péter-
fia 52. Fekete Józsefné.
4647

Soffőr

Nyáson szakosított
előkészít. Kics gépmű-
hely soffőr iskolája.
Frzsebet ucca 20. 4659

Gobelin

képek és fehér him-
nusz vállalatok. Hajó u-
cca 14. szám. 4619

Butorozott

szoba, nagy, tiszta több
egyenek is kiadó, kü-
lön bejárati, Szappa-
los ucca 16. 4641

Felesbe

adnám 12 holdas Boc-
sny kerti szőlőmet Je-
lentkezni lehet Király
ucca 4. I. emelet. 4638

Uccai

nagy szoba központban
kiadó, esetleg ellátas-
sal. Cím a kiadóban.
4643

Kiadó

azonnal beköltözhető la-
kással egy hold konyha
kerteséti föld, Értekez
halmi Vár ucca 8. 4694

Nagy

óra és ékeszer javító-
műhely, olcsó árak
Stassik és Blatner mű-
crásoknál Csapó ucca
12. szám. 3766

Uttelevek

víziumozását leggyor-
sabbban intzi Fuvarelevé:
felülvizsgálat Piac ucca
42. az udvarban. 4642

Egy

szoba, konyha olcsó le-
lépéssel azonnal átadó
Értekezni Nyil ucca 116
Értel az udvarban. 4651

Bösendorfer

rovid, elsőrendű zón-
góra beérkező egyes al-
kalomra is. Cím a ki-
adóban. 4652

Egy

szoba, konyha, spejzből
álló lakásomat elcsere-
lém hasonlóval, Cím a
Gyürky papírkereke-
dőben. 4632

Nagy Mikulás

est az Árpád-téri Viga-
dóban, reklám vacsorá-
val, finom italokkal
és 100 füveg likőr, pez-
sgő, cognac amerikai ár
vezetéssel 4, 5. és 6-án
este. 4639

Zamatos

házipar literenként
csak 12.000 K kapható
vasárnaponként 10-4
óraig. Poroszlav ut 53.
4276

Csapókert

Mátyás király ucca 40.
számu házban egy szo-
ba, konyha lakás át-
adó, Hoek iroda Szent
Anna négy. 2

Kereslet

Mosónő

azonnali bejelentéssel fel-
vétetik. Kossuth u. 33.
4635

Asszonyok

kézhességére
felvétetnek!

Elveszett

létfőn delután a Dévai
ucca 49. sz. alól elve-
szett egy szőke kövér
disznó. A megtaláló —
vagy nyomra vezető ju-
talmat kap. 4636

Egy

lovat keresek teleite-
lésre, Faragó ucca 13.
Nagy. 4648

Bejárónó,

ki kefél, könyvvel azon-
nal felvétetik, Piac 16
III. 3. 4614

Ma este

Piac uccán elveszetti
zöld szegélyes szürke-
selyem nyakál, kérem
megtalálót hozzám jut-
tatni jutalom ellene-
ben, Arany János 21.
4655

Szakmányos

vincellért keresek, ön-
állóan dolgozó megbiz-
ható ember, 5 hold
Boesky kerti szőlőm-
lőz. Jelentkezni lehet
Király ucca 4. I. em.
4637

Eladás

Eladó

jókarban levő Hoffber
6. Hp. magánjáró gé-
lekomobil Eszlar, Nagy
3776

Eladó

Csapó ucca legforgal-
masabb részén bármi-
lyen célra alkalmas
üzlethelyiség. Cím a
kiadóban. 4609

Eladó

bunda, costümek, ru-
ha, cipők, fülbevalók,
füveves 104. emelet.
4611

Eladó

szőlő beköltözhető la-
kással lakóházzal, —
téli-nyári veranda, vi-
lanyvilágítás, jóvízi kut-
tince stb. Sestakert, —
Andrássy ut 29. Értekez
halmi Harmathy könyv-
kereskedésében, Fűvész
kert u. 14. 17

Zsirkannák

és 2 drb. husdaráló el-
adó Szent Anna utca
négy. 45

Létai uton

város alatt 8 katasztrá-
lis holdas prima buza-
termő föld jutányosan
eladó. Hoek iroda, Sz.
Anna négy. 53

Pecsenye malac

nagyban és kicsinyben
eladó. Értekezni Hajó
ucca 2. 4576

Sajáttermésű

őbor nagyban, hordó és
liter tételekben eladó.
Szoboszlói ut 11-a. 4329

Kettő

darab 180 kilós prima
sertés olcsón eladó —
Nyulási (6) barak. De-
meternél. 4626

Eladó

100-140 kilós kövér
sertés, Csapókert Ki-
nzi ucca 72. 4628

Szánka

eladó, könnyű vasal-
talpu, teherhordásra al-
kalmas. Kővez Péter-
fia 30. 4629

Eladó

pálma, Rákóczi 15.
4630

Eladó

saját hízalású pácolt
sodár, kolbász, hurka,
zsir. Batthyányi u. 11.
4631

Föld

Ondódon peregőlelőben
2 hold 1226 öl eladó. —
Virkedvő 28. 4633

Ujbor

vámospercsi, nagyobb
tételben eladó Simony
ut 25. 4636

T. vevőközönség figyelmébe!

Áruházunk a karácsonyi

leszállított árakat

már életbe léptette, melyet az alanti reklámcsikkeink bizonyítanak:

Velourköpeny

legújabb fazon, végig
bélelve

785.000

Velourköpeny

végig bélelve, gallér,
kézelő szőrmézve

985.000

Kockás, csikos velour-

köpeny

divatszínben, különleges fa-
zón, végig bélelve

990.000

Kockás, velourköpeny

szőrmegallér
és kézelő

1.300.000

Angol kecske-bor 245.000 korona.

Óriási választék elsőrangú modellekben, elegáns köpenyek- és kosztümökben, valamint francia ruhákban és pongyolákban.

RÓZSA ÁRUHÁZ, Alföldi-palota.